



疫情下的開荒流離

◎王章權

2020年1月7日，世界衛生組織（WHO）宣布發現新冠病毒，突如其來的疫情席捲全球，加上新聞媒體不斷報導著節節攀升的確診人數，造成人心惶惶，而身在國外的後學們也不例外。蔡錦麗與王壬申兩位點傳師擔心在海外開荒的後學們，每天來電關心海外狀況與詢問是否回台；開荒講師們都說不用回去，因為大家都有預感此次回台不知何時才能再飛出去，且隨著疫情變化，東國人才的心也將

會愈發緊張不安。就在這舉棋不定的情況下，最後蔡點傳師顧全大局，指示召回所有瑞周天曉天密慈興單位海外開荒講師返台，後學們也秉持著聽命點傳師的精神，於3月5日前陸續回台。

臨時回台，後學們的心情五味雜陳。感恩蔡點傳師與王點傳師慈悲，在道務繁忙當中，特地撥空在3月10日至13日，展開為期4天的慈興海外開荒人員法會。點傳師在法會上的慈

悲法語，當頭棒喝著後學們開荒的迷失，也期勉後學們要提升心性的涵養；法會後，還帶著後學們到各道場及基礎忠恕的其他單位訪道，親近大德者與善知識，期盼多看、多聽、多學習後，隨時整裝待發。

原本預計在台停留兩週，看疫情的趨勢再決定班機離台，殊不知疫情仍是嚴峻，大多數國際航班被迫停飛，飛往國外的時間只能一再延期，這對海外開荒的後學們真是極大的錯愕；而遲遲等不到點傳師及講師們回來的海外人才們，紛紛地用 LINE 來電詢問：「什麼時候回來？」當下內心糾結與掙扎，真不知該如何回答他們，只能回答：「講師們快回去了，你們要注意安全。」雖然想陪伴、守護人才，共度難關。然而尊師貴道，身為開荒人員，應當嚴守及護持道場倫理，開創道務，有命不敢違，無命不敢自專。

受疫情影響，為避免群聚，點傳師指示每週一的壇辦班開班使用視訊，遠端上課。由於學長們大多是初次接觸網路視訊上課，難免有些生疏。在首次視訊開班的前一週，點傳師慈悲運用星期四召集壇辦幹部進行視訊教學，再由幹部協助各區做後續教學。



▲ 舉辦為期4天的慈興海外開荒人員法會。

這波疫情也正考驗著大家修辦的決心，蔡點傳師與王點傳師幾乎每天都與幹部們開會討論：「疫情期間如何再開創道務？」然而，結論就是看到山谷，除了山谷還是山谷，當身體感覺越沉重時，就越該抬頭挺胸；於是點傳師慈悲帶領著後學們上溪頭尋找靈感，也到其他道場參訪，學習前賢們在疫情期間道務運作的方式。

後學起初對網路的認知，只會使用 LINE、Facebook、線上購物、看片追劇。感恩點傳師慈悲帶領著後學們四處訪道，後學在兩位點傳師身上學到要以大海的心態來學習一切，因為天下的水，沒有比大海更大、更寬闊的了；因為它把自己放低，讓無數河流的水可以不斷流入，故方寸之心，如海之納百川也，言其包含廣也。



▲ 點傳師慈悲帶領幹部上溪頭，為如何開創道務尋找靈感。



▲ 點傳師帶領幹部參訪貢寮天慶堂，感恩簡清華點傳師慈悲賜導。

訪道結束回到講堂，兩位點傳師沒有一絲倦容，立馬召集開會，因為這馬不停蹄的精神，激勵慈興上下無不腦力激盪；我們學習善用科技，並且開始經營 Facebook 粉絲專頁與 YouTube（中華慈興全人教育協會），利用網路推廣讀經、孝道、素食義賣、中華文化等項目 e 化。

雖然在台灣每天處理著 e 化項目，後學的心卻始終緊緊繫著柬埔寨的人才，歷經好幾個月，不間斷地叩求，希望能早日飛回柬埔寨。後學效法點傳師們實踐愿力的精神，始發現「愿力」真的可以讓人走出一條光明的路。感恩上天慈悲，柬埔寨政府終於發布開放允許外國人入境，也意味著我們可以飛回去了。這道曙光出現，開荒

講師抱著喜悅的心情稟報點傳師，點傳師核准並指示大家開始辦理出國相關流程。最後在出國的前一天，後學們向各位點傳師辭駕後，於 2020 年 6 月 5 日再度飛往柬埔寨。

是使命也是愿力，柬埔寨的孩子，講師們回來了！感恩點傳師慈悲，知道大家抵達東國時，立即來電關心情況。當踏進柬埔寨金邊國際機場，一關關受檢，其實後學們也是很緊張的；尤其海關把大家的護照都收走後，只給一張黃紙條，更加令人疑惑與不安。到了最後一關，每個人按著指定的出口走，一個個上了機場的巴士，卻不知下一站會在哪裡；這時想到點傳師和每天在網路上期盼講師們回來的東國人才們，於是後學們鼓起勇氣詢問



▲ 拜別點傳師後，一行人在機場準備啟程出發到柬埔寨。

海關人員：「要把大家載去哪裡？」只聞海關人員淡淡地回答說：「要去旅館隔離2天並做篩檢。」原來柬埔寨也是嚴格實施隔離防疫措施！

隔離期間，因為旅館只有附早餐，柬國人才們貼心地為講師們準備便當，還親自送過來。當手上捧著熱騰騰的餐點，內心一股暖流在蔓延，真的真的非常感動！離開的這3個月，看到了柬國人才的成長，和盡心盡力地守護金邊慈興總堂，後學深深感受到：柬國的人才，您們真的長大了！

隔離時，我們也沒有偷懶，在房間跟柬國人才視訊上課和不斷地充實與學習。儘管把時間排滿滿，但不知為什麼總覺得「隔離時間與等待篩檢結果」真的過得很慢很慢，這是後學



▲ 感謝 天恩師德，大家平安順利抵達東國慈興總堂。

有生以來第一次產生如此深刻卻無法形容的感受。從民國100年（2011）慈興開始來東國開荒，十年了，後學沒想到是在這種情形下，第一次住進金邊的旅館，真是難掩內心的矛盾，但又心甘情願，忍受等候的煎熬。

隔離的第二天早上，旅館通知大家0確診，終於可以回中堂了！此時後學禁不住掉下感恩的眼淚，儘管漫漫隔離時光難捱，但一切都是值得的！我們回到了中堂，看著柬國人才期盼和興奮的眼神，心裡不由得生出一股股的踏實感，真的！平安，平安，真的很好！

是使命也是愿力，柬埔寨的孩子，講師們真的回來了！感謝 天恩師德，老前人聖德護佑。